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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2016 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie prac lakiemiczych
Oznaczenie kwalifikacji: M.28
Wersja arkusza: X

M.28-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Przys$pieszona degradacja lakieru moze by¢ wynikiem dziatania
A. kwasnego deszczu.
B. myjni samochodowe;j.

C. sztucznego oswietlenia drog.
D. wosku do nadwozi samochodowych.

Zadanie 2.

Podnoszenie sie powtoki lakieru nie jest spowodowane
A. zbyt gruba poprzednig warstwa lakieru.
B. zbyt cienkg poprzednig warstwa lakieru.

C. niedostateczng grubos$cig powtoki izolacyjne;j.
D. przesuszeniem wierzchniej warstwy w systemie mokro na mokro.

Zadanie 3.

Mgta podczas lakierowania moze powstawac, gdy

A. odleglos¢ pistoletu od powierzchni lakierowane;j jest za mata.
B. odlegtos¢ pistoletu od powierzchni lakierowanej jest za duza.
C. pistolet ma ustawiony za duzy wydatek lakieru.

D. warstwy sa naktadane zbyt szybko po sobie.

Zadanie 4.

Korekte powtoki po lakierowaniu nalezy wykonywac papierem o gradacji
A, 80-+120 na sucho.
B. 120+240 na sucho.

C. 120+240 na mokro.
D. 1500+2000 na mokro.

Zadanie 5.

Szlifierki rotacyjnej nie wvkorzystuje sie do

A. oczyszczania z korozji.

B. formowania obszaru szpachli.

C. szlifowania lakieru bazowego.

D. matowania lakieru nawierzchniowego.

Zadanie 6.

Ktora z czynnosci nie nalezy do procedury przygotowujacej powierzchni¢ przed lakierowaniem?

A. Szlifowanie szpachli.

B. Odtluszczanie powierzchni.

C. Szlifowanie powierzchni profilowanych.

D. Czyszczenie powierzchni z zapylania za pomocg szmatek antystatycznych.

Strona2z 9



Zadanie 7.

Charakterystyczne wlasciwosci wigzania tlenkow posiada podktad

A,
B.
C.
D.

Zadanie 8.

akrylowy.
reaktywny.
epoksydowy.
poliuretanowy.

Otwory w krazkach i arkuszach $ciernych stuza do

A.
B.
C.
D.

Zadanie 9.

mocowania na elektronarzedziach.
informowania o zuzyciu materialu Sciernego.
identyfikacji producenta materiatéw $ciernych.

odpylania obszaru roboczego poprzez system odciggania pytow.

Szpachle z wloknem szklanym stosuje si¢ do elementow

A,
B.
C.
D.

lakierowanych mokro na mokro.
oslabionych poprzednimi naprawami.
pracujacych w srodowisku kwasnym.
pracujacych w srodowisku zasadowym.

Zadanie 10.
Zta przyczepno$¢ powloki do podtoza nie jest spowodowana

A,
B.
C.
D.

za grubg warstwa podktadu.

za cienkg warstwg podktadu.

za krotkim czasem schnigcia podktadu.

bledem przy doborze podkltadu do danego podloza.

Zadanie 11.
Do wypelniania gltebokich odksztatcef nalezy zastosowac

Snowp»

podktad akrylowy.

szpachle wykonczeniowa.
podktad wysoko wypehiajacy.
szpachle wysoko wypelniajaca.
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Zadanie 12,
Spoiwem stosowanym w materiatach $ciernych nie jest
A. kauczuk.
B. kalafonia.
C. klej kostny.
D. Zywica fenolowo-formaldehydowa.
Zadanie 13.
Podktady wypelniajgce wodorozcienczalne szlifuje si¢ papierem o gradacji
A. 180 (na mokro).
B. 180 (na sucho).
C. 1000 (na sucho).
D. 1000 (na mokro).
Zadanie 14,
Odttuszczanie powierzchni przed szlifowaniem
A. nadaje poslizg powierzchni do szlifowania.
B. chroni przed tworzeniem grudek przez pyl szlifierski.

C. wyrownuje powierzchni¢ podktadu przez jej rozpuszczenie.

D.
Zadanie 15,

zmigkeza i utatwia usuniecie starych, zniszezonych powtok lakierniczych.

Wosk zabezpieczajacy lakier samochodu

cawp»

Zadanie 16.

Na rysunku przedstawiono
A. szpachlowanie.
B. odtluszczanie.
C. lakierowanie.
D. glinkowanie.

naklada si¢ na nieumyte nadwozie.

mozna nanosi¢ kilka dni po lakierowaniu renowacyjnym.

naklada si¢ ponownie, gdy poprzednia warstwa straci wlasnosci hydrofobowe.

mozna nanosi¢ na elementy gumowe i z niepolakierowanych tworzyw sztucznych, gdyz tatwo
g0 pozniej usungc.
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Zadanie 17.
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Najgorsza jakos¢ powloki lakierniczej uzyskuje si¢ suszac ja

A,
B.
C.
D.

Zadanie 18.

W sposob naturalny.

lampami z zaréwkami.

promiennikami podczerwieni.

ciepltym powietrzem w komorze lakiernicze;j.

Ktore stwierdzenie dotyczace lakierow proszkowych nie jest prawdziwe?

Caow»

Zadanie 19,

Nie gwarantuja gladkich rozlanych powlok,

Maja duza odpormos$¢ na uderzenia piasku i kamieni.

Wymagaja do utwardzenia temperatur rzedu 160+-180°C.

Podczas lakierowania wytwarzana jest mniejsza ilo§¢ odpadow niz w przypadku lakierowania
lakierami wodorozcienczalnymi lub rozpuszczalnikowymi.

Lakiery metalizowane uzyskuja efekt dekoracyjny dzigki

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20.

dodaniu do lakieru czastek miki.

dodaniu do lakieru czastek aluminium.

zastosowaniu dwoch lub wigcej warstw lakieru koloru srebrnego.

zastosowaniu warstwy lakieru o nierownej powierzchni pokrytego lakierem wyrownujacym.

Podczas doboru koloru lakieru renowacyjnego poréwnania dokonuje si¢

onwy»

Zadanie 21.

w polcieniu.

w silnym $wietle stonecznym.

przy silnym o$wietleniu halogenowym.

przy silnym o$wietleniu lampami sodowymi.

Ktére sformutowanie dotyczace mieszalni lakierow nie jest prawdziwe?

A.

Mieszalnik lakierow stuzy do mieszania wielu puszek z réznymi lakierami; zapewnia to dobre
wymieszanie skladnikow w puszce, rownomierng koncentracj¢ pigmentu oraz zabezpiecza
wylewki dozownikow przed zatykaniem sie.

Objetosciowy system przygotowania odpowiedniej barwy lakieru renowacyjnego pozwala na
uzyskanie niewielkich jego ilosci i ulatwia precyzyjne dobranie odcienia, np. przy
cieniowaniu.

Po zmieszaniu lakierow nie wolno wstrzasaé, gdyz pecherzyki powietrza utrudniaja
prawidtowg aplikacj¢ koloru na lakierowanej powierzchni.

Przygotowanie potrzebnej iloSci lakieru o odpowiedniej barwie i odcieniu wymaga
precyzyjnego dozowania poszczegolnych kolorow w odpowiednim stosunku wagowym lub
objetosciowym.
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Zadanie 22,

,.Kubek Forda” stuzy do
A. doboru koloru lakieru.
B. pomiaru ilosci lakieru.

C. oceny lepkosci lakieru.
D. pomiaru gestosci lakieru.

Zadanie 23.

Grubos¢ powtoki mokrej mierzy si¢ za pomoca
A. grzebienia pomiarowego.
B. przyrzadu magnetycznego.

C. przyrzadu ultradzwigkowego.
D. mikroskopu do pomiaru grubosci powtoki.

Zadanie 24,

Ktore sformutowanie dotyczace pistoletow pracujacych pod niskim ci$nieniem powietrza tzw. HVLP nie jest
prawdziwe?

A. Powietrze do rozpylania ma na wyjsciu cisnienie 0,6+0,7 bara.

B. Nizsze ci$nienie powietrza do rozpylania zmniejsza strat¢ materiatu.

C. Pistolety takie nie nadajg si¢ do aplikacji lakieréw wodorozcienczalnych.

D. Lakier w tego typu pistoletach podawany jest pod ci$nieniem 3,5+4,0 bary.
Zadanie 25.

Na rysunku przedstawiono pistolet do

A. konserwaciji.

B. piaskowania.

C. lakierowania.

D. zdmuchiwania.
Zadanie 26.

Jezeli przy zamknietym spuscie pistoletu lakier wyplywa, przyczyna tego nie jest

A. zuzytaiglica.

B. zamala lepkos¢ materiatu.

C. zbyt mata sita docisku sprezyny.

D. zaniskie ciSnienie powietrza do rozpylania.

Zadanie 27.

Przyczyna ,,przepuszczania” pistoletu jest

za duza lepko$¢ materiatu.

zbyt duza gestos¢ materiahu.

zbyt mata sita dociski sprezyny.

zaniskie ci$nienie powietrza do rozpylania.

onwp
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Zadanie 28.
Podczas mycia pistoletu natryskowego mozna
A. czyscié¢ otwory dysz za pomocg specjalnych igiel.
B. wielokrotnie uzywac tego samego, nieoczyszczonego rozcienczalnika.

C. uzywac zwigzkow kwasnych do usuwania uporczywych zanieczyszczen.
D. uzywac zwigzkow alkalicznych do usuwania uporczywych zanieczyszczen.

Zadanie 29.

Ktore sformutowanie dotyczace sprezarek ttokowych nie jest prawdziwe?

Sprezone powietrze w sprezarce ttokowej jest mocno nasycone olejem,

Podczas sprezania w sprezarki ttokowej powietrze silnie schtadza sig.

Sprezarki ttokowe o duzym wydatku powietrza wykonane sg jako wielottokowe.

Sprezarki tlokowe ze wzgledu na pulsacje ciSnienia musza byé polaczone ze zbiornikiem
sprezonego powietrza o stosunkowo duzej pojemnosci.

Zadanie 30.

Podczas suszenia w kabinie lakierniczej samochodu pokrytego lakierem renowacyjnym

cowp

A. wylacza sic ogrzewanie.

B. panuje temperatura ponad 90°C.

C. powietrze przeplywa pionowo w dot.

D. powietrze przeptywa poziomo wzdhuz pojazdu.

Zadanie 31.
Na rysunku przedstawiono dysza Venturiego
A. pistolet do odpylania. -":5:. - \ _
B. suszarke do bazy wodne;. | ;r;%tnps?:qrfézmnaega
C. pistolet do natrysku niskoci$nieniowego. \ ordre it
nlerdzewn
D. pistolet do natrysku wysokocisnieniowego. nadmuch siatkowy Y

rekojest

zawor odcinajacy

przytgcze sprezonego
powietrza .

Zadanie 32.

Lakierowanie duzych powierzchni metoda krzyzowa oznacza nanoszenie kolejnej warstwy

na warstwe sucha.

na warstwe¢ mokra.

pod katem prostym (pierwszg poziomo, drugg pionowo).

ukosnie pod katem prostym (pierwsza na doét w lewo, druga na dot w prawo).

oScnowp
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Zadanie 33.

Podczas lakierowania dhlugich powierzchni stosuje si¢ pasmowy sposob naktadania. Taka technika
lakierowania stosowana jest

A. tylko do lakieréw wodorozcieficzalnych.

B. tylko do lakierow metalizowanych lub perfowych.

C. zewzgledu na dowolnosé ruchow prowadzonego pistoletu.

D. ze wzgledu na mozliwos$¢ prostopadtego prowadzenia pistoletu.

Zadanie 34,

Podczas lakierowania krawedzi zewngtrznych

A. pistolet prowadzi si¢ skosnie.

B. lakieruje si¢ je jako pierwsze.

C. pistolet prowadzi si¢ technikg krzyzowa.

D. pokrywa si¢ jednoczesnie obie powierzchnie przylegajace do krawedzi.

Zadanie 35.

Standardowa odleglto$é pistoletu od natryskiwanej powierzchni powinna wynosié¢
A. 10+15cm
B. mniejniz 10 cm

C. okoto 20+25 cm
D. niemniejniz 35 cm

Zadanie 36.
Ktore zdanie dotyczace natrysku elektrostatycznego pneumatycznego nie jest prawdziwe?
A. Napiecie do tadowania kropel lakieru wynosi 60120 kV.
B. Cisnienie natrysku jest nizsze niz przy natrysku pneumatycznym (nawet 1,0 bar).

C. Wada tej metody sa duze straty lakieru, wigksze niz w metodach pneumatycznych.
D. Podczas pracy urzadzenia do natrysku elektrostatycznego moga wystepowac blyski i trzaski.

Zadanie 37.

Zacieki powstaja, jezeli
A. uzyto pistoletu z mala dysza.
B. rozciefczalnik szybko parowal.

C. temperatura suszenia byta wysoka.
D. warstwy sa naktadane szybko po sobie.

Zadanie 38.
Efekt mory (,,skorka pomaranczy”) powstaje przy
A. zbyt niskiej lepkosci lakieru.
zbyt wysokim ci$nieniu natrysku.

B
C. zbyt szybkim odparowaniu rozcienczalnika.
D. zbytnim przyblizeniu pistoletu do powierzchni przy lakierowaniu.
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Zadanie 39.

Badaniem, ktore nie niszezv powtoki lakierniczej, jest pomiar

A. twardosci.

B. przyczepnosci.

C. grubosci metoda magnetyczna.
D. grubosci metodg mikroskopowsa.

Zadanie 40.
Przyczepnos$¢ powtoki lakierniczej bada si¢ za pomoca

A, siatki nacig¢,

B. cig¢zarka o masie 0.2 kg.

C. zestawu otowkow o roznej twardosci.
D

cylindra, na ktérym zagina si¢ plytki pokryte lakierem.
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